



# 让科学家登上荣耀之巅

潘高峰



新民眼

昨天上午,全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会在京召开。习近平总书记为国家最高科学技术奖获得者等颁奖并发表重要讲话。

以国之名表彰科技创新者,让科学家登上荣耀之巅,这是态度,更是行动。这背后,是习近平总书记在新的历史起点,深刻揭示出的国家兴衰的“历史逻辑”:“科技兴则民族兴,科技强则国家强”“抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来”。

昨天,习近平总书记在讲话中再次强调,中国式现代化要靠科技现代化作支撑,实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。必须充分认识科技的战略先导地位和根本支撑作用,锚定2035年建成科技强国的

战略目标,加强顶层设计和统筹谋划,加快实现高水平科技自立自强。

纤纤不绝林薄成,涓涓不止江河生。从一颗螺丝钉也要进口到大国重器彰显创新底气,75年来,无数科技工作者用光而不耀、静水流深的奋斗,支撑着大国发展、民生幸福。他们是一个国家、一个民族最坚挺的脊梁。

尤其是党的十八大以来,“墨子”传信、“神舟”飞天、“北斗”组网、“嫦娥”揽月、“蛟龙”入海、“天眼”巡空、C919大飞机实现商飞、国产大型邮轮开启商业首航……我国科技创新从量的积累向质的飞跃、从点的突破向系统能力提升转变,走出了一条从人才强、科技强,到产业强、经济强、国家强的发展道路。世界知识产权组织报告显示,我国全球创新指数排名已从2012年的第三十四位上升到2023年的第十二位。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,

新一轮科技革命和产业变革深入发展,深刻重塑全球秩序和发展格局。我国科技事业发展还存在一些短板、弱项,必须进一步增强紧迫感,进一步加大科技创新力度,抢占科技竞争和未来发展制高点。

昨天,习近平总书记深刻总结了新时代科技事业发展实践“八个坚持”的重要经验,部署了未来发展五个方面的具体行动,其中特别提到了“坚持培育创新文化”“大力弘扬科学家精神”。这也让我们更加深刻理解褒奖科技创新的重大意义。

创新之道,唯在得人。创新驱动本质上是人才驱动。科学探索是艰辛而又漫长的征途。云路鹏程九万里,雪窗萤火二十年,翻开历次国家最高科学技术奖获得者名单,从袁隆平、屠呦呦、谷超豪、程开甲、黄旭华到今天的李德仁、薛其坤……无一不是甘坐冷板凳,敢啃硬骨头,数十年如一日接续奋

斗,才有了后来的于无声处听惊雷,到水穷处看云起。

以国之名表彰科技创新者,绝不仅是荣誉的赋予,更是激励与示范,必将感召更多的有识之士,尤其是青年人投身于科技创新,激发全社会的活力与创造力。

我们欣喜地看到,今年的国家科技创新奖励大会上,基础研究领域重大成果持续产出,自然科学奖连续9次产生一等奖;尤其令人振奋的是,中青年科技人才成为我国科技创新的重要力量,三大奖通用项目中,45岁以下完成人占比40%左右,国家自然科学奖中,45岁以下完成人超过一半……这一切,是希望,是未来。

历史眷顾坚定者,未来属于奋进者。以改革之火点燃创新引擎,让科技之光照亮复兴之路,向“新”而行、以“质”致远的中国,必将迎来更加灿烂的明天。

(上接第1版)

上午10时,大会开始。解放军军乐团奏响《义勇军进行曲》,全场起立高唱国歌。

丁薛祥宣读《中共中央、国务院关于2023年度国家科学技术奖励的决定》。(决定全文另发)

仪式号角响起,习近平首先向获得2023年度国家最高科学技术奖的武汉大学李德仁院士和清华大学薛其坤院士颁发奖章、证书,同他们热情握手表示祝贺。随后,习近平等党和国家领导人同两位最高奖获得者一道,为获得国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖和中华人民共和国国际科学技术合作奖的代表颁发证书。

在热烈掌声中,习近平发表重要讲话。他指出,党的十八大以来,党中央深入推动实施创新驱动发展战略,提出加快建设创新型国家的战略任务,不断深化科技体制改革,有力推进科技自立自强,我国基础前沿研究实现新突破,战略高技术领域迎来新跨越,创新驱动引领高质量发展取得新成效,科技体制改革打开新局面,国际开放合作取得新进展,科技事业取得历史性成就、发生历史性变革。

习近平强调,在新时代科技事业发展实践中,我们不断深化规律性认识,积累了许多重要经验,主要是:坚持党的全面领导,坚持走中国特色自主创新道路,坚持创新引领发展,坚持“四个面向”的战略导向,坚持以深化改革激发创新活力,坚持推动教育科技人才良性循环,坚持培育创新文化,坚持科技开放合作造福人类。这些经验必须长期坚持并在实践中不断丰富发展。

习近平指出,世界百年未有之大变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革深入发展,深刻重塑全球秩序和发展格局。我国科技事业发展还存在一些短板、弱项,必须进一步增强紧迫感,进一步加大科技创新力度,抢占科技竞争和未来发展制高点。

习近平强调,要充分发挥新型举国体制优势,完善党中央对科技工作集中统一领导的体制,构建协同高效的决策指挥体系 and 组织实施体系。充分发挥市场在科技资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,调动产学研各环节的积极性,形成共促关键技术攻关的工作格局。加强国家战略科技力量建设,提高基础研究组织化程度,鼓励自由探索,筑牢科技创新根基和底座。

习近平指出,要推动科技创新和产业创新深度融合,助力发展新质生产力。聚焦现代化产业体系建设的重点领域和薄弱环节,增加高质量科技供给,培育发展新兴产业和未来产业,积极运用新技术改造提升传统产业。强化企业科技创新主体地位,促进科技成果转化应用。做好科技金融这篇文章。

习近平强调,要全面深化科技体制机制改革,统筹各类创新平台建设,加强创新资源优化配置。完善区域科技创新布局,改进科技计划管理,提升科技创新投入效能。加快健全符合科研活动规律的分类评价体系和考核机制,完善激励制度,释放创新活力。

习近平指出,要深化教育科技人才体制机

制一体改革,完善科教协同育人机制,加快培养造就一支规模宏大、结构合理、素质优良的创新型人才队伍。优化高等学校学科设置,创新人才培养模式,提高人才自主培养水平和质量。加快建设国家战略人才力量,着力培养造就卓越工程师、大国工匠、高技能人才。加强青年科技人才培养,大力弘扬科学家精神,激励广大科研人员志存高远、爱国奉献、矢志创新。

习近平强调,要深入践行构建人类命运共同体理念,在开放合作中实现自立自强。深入践行国际科技合作倡议,进一步拓宽政府和民间交流合作渠道,发挥共建“一带一路”等平台作用,支持各国科研人员联合攻关。积极融入全球创新网络,深度参与全球科技治理,共同应对全球性挑战,让科技更好造福人类。

习近平表示,希望两院院士当好科技前沿的开拓者、重大任务的担纲者、青年人才成长的引领者、科学家精神的示范者,为我国科技事业发展再立新功。广大科技工作者要自觉把学术追求融入建设科技强国的伟大事业,创造出无愧时代、不负人民的新业绩。各级党委和政府要切实加强对科技工作的组织领导,全力做好服务保障。(讲话全文另发)

李强在主持大会时指出,习近平总书记的重要讲话充分肯定了近年来我国科技创新取得的历史性成就,深刻总结了新时代科技事业发展的重大经验,精辟论述了科技创新在推进中国式现代化、实现第二个百年奋斗目标伟大进程中的重要作用,系统阐明了新形势下加快建设科技强国的基本内涵和主要任务,为做好新时代科技工作指明了前进方向,要深入学习领会、认真贯彻落实。新征程上,实现高水平科技自立自强、建设科技强国使命光荣、责任重大,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步增强做好科技工作的自觉性和坚定性,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

会上,李德仁和薛其坤代表全体获奖人员作了发言。

会前,习近平等领导同志亲切会见了国家科学技术奖获奖代表,并同大家合影留念。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会有关领导同志,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协有关领导同志出席大会。

各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团,中央和国家机关有关部门,有关人民团体、军队有关单位主要负责同志,两院院士,部分外籍院士,国家科学技术奖获奖代表等约3000人参加大会。

2023年度国家科学技术奖共评选出250个项目和12名科技专家。其中,国家最高科学技术奖2人;国家自然科学奖49项,其中一等奖1项、二等奖48项;国家技术发明奖62项,其中一等奖8项、二等奖54项;国家科学技术进步奖139项,其中特等奖3项、一等奖16项、二等奖120项;授予10名外国专家中华人民共和国国际科学技术合作奖。

全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会昨在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会,为国家最高科学技术奖获得者等颁奖并发表重要讲话。习近平总书记的重要讲话在上海科技工作者和高校师生中,引起热烈反响。

上海市科技工作党委书记徐枫认真聆听了习近平总书记的重要讲话。她说,习近平总书记的重要讲话进一步明确了科技创新的重要地位和战略方向,振奋精神、催人奋进。市科技系统要不不断深化规律性认识,坚持党对科技工作的集中领导,发挥新型举国体制优势,有效总揽全局、协调各方。要适应新一轮机构改革,强化对科技创新的宏观谋划,协同“五个中心”整体联动,以全过程、全链条创新理念,抓好系统布局、政策供给,强化战略任务导向的体系化布局能力,强化科技创新资源的统筹与改革的系统集成。要深化教育科技人才体制机制一体改革,依托国家实验室、在沪高校、科研院所、大科学装置等创新平台,优化全球尖端人才引育机制。要加大对青年科技人才的科研支持力度,在重大科技任务中发现培育具备发展潜力的青年科技人才,通过新型科研组织方式靶向遴选青年科技领军人才,持续深化科技人才分类评价改革试点,完善青年人才选拔培养机制,打造源源不断的科技创新“生力军”。

“习近平总书记的重要讲话,擘画了新时期推进高水平科技自立自强、加快建设科技强国的战略蓝图,为做好新时期科技创新工作提供了行动指南。”上海市科委主任骆大进说,习近平总书记强调指出,中国式现代化要靠科技现代化作支撑,实现高质量发展要靠科技创新培育新动能,必须充分认识科技的战略先导地位和根本支撑作用。我们将深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,进一步增强做好科技工作的自觉性和坚定性,加快推进上海国际科技创新中心建设迈上新台阶,为实现高水平科技自立自强、建设科技强国贡献上海力量。我们要着力增强科技创新策源功能,进一步建好用好国家战略科技力量,建设基础研究先行区,深化前沿领域技术布局,大力培育发展新兴产业和未来产业。

习近平总书记重要讲话在上海科技系统引起热烈反响

## 加快推进国际科创中心建设迈上新台阶

复旦大学牵头获得3项国家科学技术奖,再次实现国家三大奖奖项全覆盖;上海交通大学共有8项第一完成单位成果获得表彰。上海高校师生、科研人员备受鼓舞。上海交通大学党委书记杨振斌表示,习近平总书记的重要讲话为新时代广大科技和教育工作者指明了奋斗方向。上海交通大学正下气力打造体系化、高层次人才培养平台,不断提高拔尖创新人才自主培养质量,让更多科技人才竞相涌现。学校支持优秀科技人才挑大梁、担重任,强化一流人才队伍和创新团队建设,鼓励科研人员勇闯无人区、敢啃硬骨头,全面释放人才创新活力;全方位培养、引进、使用好高水平科技人才,力争形成高水平、标志性、有影响力的成果,为加快实现我国高水平科技自立自强贡献力量。

上海交通大学校长、党委副书记、中国科学院院士丁奎岭说,科技创新能力是衡量一个国家综合实力的重要标准,也是发展新质生产力的核心要素。高水平研究型大学是第一生产力、第一资源、第一动力的重要交汇点。学习习近平总书记的重要讲话,我们将在高水平人才队伍建设和拔尖创新人才培养方面持续改革,打造近悦远来的人才热土,提升教学体验与教育增值;在深化学科建设方面持续改革,腾笼换鸟提升能级,打开边界跨界交叉;在科技创新发展方面持续改革,构建体系化研究的“集中区”、原始创新探索的“自由区”、产学研合作的“融合区”,为建设科技强国和实现高水平科技自立自强贡献更多智慧和力量。

“中国式现代化要靠科技现代化作支撑,实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。”习近平总书记的这句话牢牢印刻在复旦大学材料科学系2021级博士生左宗正的脑海中。他说,以人工智能、大数据等为代表的新兴研究领域正掀起新一轮的科技革命,抓住机遇以科技自立自强实现“弯道超车”是走实中国式现代化的关键一招。“总书记的讲话让我对自己的研究课题也有了更深刻的认识,未来我将把对高性能功能涂层的研究继续深化,以解决更多实际问题为导向,以实现国际领先水平为目标,为实现更多涂料领域的原创性突破贡献力量。”

本报记者 马亚宁 易蓉 张炯强